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Черга – це змінюваний упорядкований (чи ні) набір елементів. Додавання 

елементу в чергу проводиться з одного кінця (хвоста черги, REAR), а вибірка – з 

іншого кінця (голови черги, FRONT) відповідно до правила «Першим прийшов – 

першим пішов» (FIFO: First Input – First Output). Така черга є простою чергою без 

пріоритетів (рис. 1). Часто використовуються черги з пріоритетами, в них більш 

пріоритетні елементи включаються ближче до голови черги, вибірка здійснюєть-

ся зазвичай з голови черги. 

Рис. 1. Схема простої черги 

Основні операції над чергою – ті ж, що і над стеком – включення, виклю-

чення, визначення розміру. Класична реалізація черги вимагає реалізувати струк-

туру даних із такими операціями: 

1. Створення порожньої черги. 
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2. Операція empty() – визначення, чи є черга порожньою. Повертає булеве 

значення. 

3. Операція enqueue(item) – додати елемент item до кінця черги. 

4. Операція dequeue() – взяти елемент з початку черги. 

Як і у випадку зі стеком, крім зазначених вище операцій, опціонально визна-

чають інші операції: перегляд елементу в голові та хвості черги без їх видалення 

з черги, розмір черги, тобто кількість елементів у ній, тощо. 

Реалізація черги у вигляді масиву ефективна тоді, коли максимальний розмір 

черги маленький або відомий заздалегідь. Але якщо розмір масиву під чергу не 

може бути визначено заздалегідь (а таких випадків більшість), іншої альтерна-

тиви, ніж використання представлення черги у вигляді зв’язного списку, не існує. 

 

Рис. 2. Реалізація простої зв’язної черги 

Основними операціями над чергою є: 

1) створення і видалення черги; 

2) включення в чергу нового елементу; 

3) вибірка елементу з черги. 

Під час їх виконання використовуються допоміжні операції, як-от перевірка 

наявності елементів у черзі і перевірка переповнення черги. 

Як і у випадку зі стеком, створення черги зводиться до побудови тільки де-

скриптора черги. У ньому наявні покажчик на голову черги front, покажчик на 

хвіст черги rear і поточний розмір черги size. Покажчики front і rear встановлю-

ється в NULL, поле size встановлюється в нуль, позначаючи, що черга порожня. 

Зводиться до звільнення динамічної пам’яті, отриманої в процесі створення 

і обробки черги. Перед видаленням дескриптора черги треба видалити всі елемен-

ти черги по черзі, з голови черги до її хвоста. В іншому випадку будуть виникати 

витоки пам’яті. 

У разі черги спискової структури переповнення зазвичай не буває, однак пе-

ревірка необхідна. Включення в чергу зводиться до отримання динамічної пам’я-

ті під новий елемент, занесення в нього даних і додавання елементу у хвіст черги. 

Очевидно, що в покажчик наступного елементу черги в старому хвості заносить-

ся значення покажчика на новостворений елемент (новий хвіст черги). 

Операція можлива тільки тоді, коли черга не порожня. Вона означає, що ви-

бирається значення з елементу, який знаходиться в голові черги, а сам елемент 

виключається з черги. Покажчик на голову черги в дескрипторі замінюється на 

адресу наступного елементу, а пам’ять під колишню голову черги звільняється. 

Чергу з пріоритетом можна розглядати як модифіковану чергу, в якій для 

обслуговування вибирається перший елемент із найвищим пріоритетом із голов-

ної частини черги. Сам пріоритет елементу може бути встановлений на основі 

різних факторів. Черги пріоритетів широко використовуються в операційних си-

стемах для виконання процесів із найвищим пріоритетом насамперед. Пріоритет 

процесу може бути встановлений на основі необхідного процесорного часу для 

повного завершення процесу. Наприклад, якщо є три процеси, причому першому 



 

137 

процесу необхідно 5 мкс, щоб завершитися, другому процесу необхідно 4 мкс, 

а третій процес потребує 7 мкс, то другий процес матиме найвищий пріоритет, 

а отже, буде взятий із черги завдань і виконаний першим. 

 

Рис. 3. Приклад реалізації черги з пріоритетом 

Отже, черги з пріоритетом можуть застосовуватись для реалізації алгоритмів 

паралельної обробки з метою найбільш ефективного використання машинного 

часу. 
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У сучасному світі проблема забруднення повітря стає дедалі актуальнішою. 

Викиди шкідливих речовин від промислових підприємств, транспорту та інших 

джерел негативно впливають на здоров’я людей і стан навколишнього середови-

ща. Впровадження інформаційних систем для моніторингу та прогнозування рів-

ня забруднення повітря є необхідним кроком для вирішення цієї проблеми. 

Інформаційні системи для прогнозування забруднення повітря дають змогу 

вчасно виявляти та реагувати на критичні ситуації, що може значно знизити не-

гативний вплив на здоров’я населення та довкілля. Використання сучасних інфор-

маційних технологій та аналізу великих обсягів даних забезпечує підвищення точ-

ності та ефективності прогнозів. 

Останні дослідження показують, що аналіз метеорологічних даних у поєд-

нанні з даними про забруднення повітря значно покращує точність моделей прог-
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